



**УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ
ЧЕЛОВЕКА В КУРСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Защита прав жителей приграничных районов Курской
области – приоритетное направление деятельности
уполномоченного по правам человека**

Специальный доклад

г. Курск, 2024

ОГЛАВЛЕНИЕ

Вступительное слово.....	3
Раздел 1. Отдельные результаты мониторинга соблюдения конституционных прав жителей приграничных районов Курской области.....	6
Раздел 2. Защита прав эвакуированных жителей приграничных районов, проживающих в ПВР в Курской области и за её пределами.....	15
Раздел 3. Защита прав граждан, находящихся и принудительно удерживаемых на временно оккупированных территориях региона и розыск пропавших без вести.....	21
Раздел 4. Защита имущественных прав жителей приграничных районов Курской области.....	25
Заключение.....	29

Уважаемые куряне!

Считаю своим долгом не только дать объективную оценку состояния соблюдения прав жителей приграничных районов Курской области в период проведения специальной военной операции, но и привлечь внимание всех органов публичной власти и институтов гражданского общества к целому ряду проблем, требующих своего незамедлительного разрешения.

При этом я высоко оцениваю прежде всего вклад жителей этих районов, глав муниципальных образований и представителей предпринимательского сообщества в укреплении обороноспособности нашего государства. Именно они на протяжении двух лет оказывали всемерную безвозмездную помощь воинским частям, дислоцированным на их территории, и окружили поистине родительским теплом военнослужащих, в чём я неоднократно убеждался при посещении этих муниципальных районов.

Я не ставлю под сомнение особой роли региональных и федеральных органов государственного управления, благодаря целенаправленной деятельности которых восстанавливались разрушенные многоквартирные и частные дома, оказывались меры материальной поддержки пострадавшим от атак ВСУ. В этой связи заслуживает поддержки и одобрения решение Губернатора Курской области А.Б. Смирнова о создании в структуре регионального правительства специального Министерства по развитию и восстановлению приграничных районов.

К сожалению, объём работы, который будет необходимо выполнить этому министерству ещё предстоит оценить, так как, по предварительным прогнозам, инфраструктура многих муниципальных образований, временно оказавшихся под контролем ВСУ или в зоне активных боевых действий, практически полностью уничтожена.

Именно об этом говорит, например, официальная информация об обороне посёлка Малая Локня Суджанского района, где военнослужащие российской армии в течение нескольких дней сдерживали натиск противника, превратив исправительную колонию и сам посёлок в неприступную крепость. Практически находясь в окружении, наши бойцы были вынуждены вызвать огонь артиллерии по прилегающей к своим оборонительным позициям местности.

Мирный цветущий посёлок, непосредственно прилегающий к этому учреждению, где проживали учителя, мастера производственного обучения, вышедшие на пенсию воспитатели и медицинские работники, а также их дети и внуки, был превращён в руины с помощью немецких и американских «Брэдли», «Страйкеров» и «Мардеров». Но даже руины продолжали сражаться с многочисленными профессиональными убийцами, наёмниками из многих стран Западной Европы, что позволило некоторым СМИ сравнить оборону этого малоизвестного населённого пункта с обороной Брестской крепости.

Не менее трагичная судьба и села Обуховка Кореневского района, в ко-

тором из 110 жилых домов осталось неразрушенными только 7, а само село практически в течении двух лет подвергалось систематическим артиллерийским обстрелам и атакам беспилотников.

Безусловно, именно жители Суджанского, Кореневского и Глушковского районов приняли на себя основной удар противника 6 августа 2024 года. При этом жители Суджанского района и города Суджи оказались в самом бедственном положении, покидая свои жилища в лучшем случае только с пакетом документов, так как организованная эвакуация населения практически отсутствовала.

На территории этого района разрушен и разграблен Троицкий храм, поврежден Знаменский храм села Борки, сильно пострадал храм Рождества Христова села Уланок. По словам настоятеля храма, из-за вражеских обстрелов и сбросов дронов выгорели практически все купола, сожжена колокольня, разбиты старинные колокола, пострадали некоторые иконы.

В самом начале вторжения ВСУ был разбит и сожжен в ходе обстрелов украинской артиллерии главный собор Горнальского Свято-Николаевского Белогорского мужского монастыря, расположенного у границы с Украиной. Взрывами снарядов также разрушены два храма – Николаевский и Покровский.

Кроме того, представители Курской епархии и РПЦ ранее заявляли, что ВСУ разрушен Крестовоздвиженский храм в селе Черкасское-Поречное, повреждения получил храм Рождества Пресвятой Богородицы в селе Гuevo Суджанского района. В Глушковском районе повреждены храмы святителя Феодосия Черниговского в селе Попово-Лежачи и Покрова Богородицы в селе Алексеевка, разрушен Вознесенский храм-часовня в поселке Краснооктябрьский.

Большая группа мирных жителей Суджанского района, не успевшая самостоятельно эвакуироваться, оказалась фактически в плену и принудительно удерживается в специально созданных ВСУ лагерях для граждан Российской Федерации. По данным российских десантников, один из концлагерей находится у села Олешня в Курской области, второй – в районе деревни Юнаковка Сумской области. В этих лагерях содержатся более 1100 человек, не успевших уехать при вторжении ВСУ, среди них более 40 детей, есть больные и раненые люди.

Все эти факты могут свидетельствовать о систематических нарушениях ВСУ конституционных прав жителей приграничных районов Курской области, нарушениях норм международного гуманитарного права, а также прав верующих, в связи с чем мною направлялись обращения в адрес ряда федеральных органов власти, в том числе в адрес Министерства иностранных дел Российской Федерации. Благодаря усилиям наших дипломатов, вопрос о нарушениях прав мирных граждан, оказавшихся на временно оккупированной территории Суджанского района, рассматривался на очередном заседании Совета Безопасности ООН в начале октября 2024 года.

К сожалению, отмечаются факты нарушения прав мирных жителей не

только приграничных, но и ряда других районов Курской области, в том числе Большесолдатского, Дмитриевского, Железногорского. Так, по данным главы Большесолдатского района, только в ночь на 20 сентября 2024 года были обстреляны деревни Ржава, Бочанка, Красный Клин, Щербачевка, Первомайская. В результате было уничтожено более десяти домов.

При этом в последнее время с оккупированных территорий неонацистами активно вывозится сельскохозяйственная техника, демонтированные узлы и механизмы, в том числе трансформаторы и кабельная продукция, что ставит под угрозу функционирование объектов жизнеобеспечения на приграничных территориях. Так, например, администрация Глушковского района принимает активные меры по восстановлению газоснабжения. Газ в этот район поступает из Суджи, где сейчас идут бои, а газораспределительная станция в Веселом, через которую газ поступает в населенные пункты района, получила серьезные повреждения, в связи с чем необходимы дополнительные меры по восстановлению газоснабжения района.

К сожалению, имеют место и факты бездушного отношения отдельных хозяйствующих субъектов к судьбам своих сограждан. Так, например, Беловский райсуд Курской области восстановил нарушенные права работников ООО, взыскав в их пользу зарплату за время вынужденного прогула. События пришлось на август, совпав по времени с началом вторжения ВСУ на приграничные территории нашего региона. Судя по всему, водители отказались выходить на уборку урожая, опасаясь поражения украинским снарядом или дроном. И в итоге были уволены за «саботаж на рабочем месте». Можно говорить о том, что это единичные факты, однако в этой связи, наверное, уместным будет вспомнить слова Министра обороны Российской Федерации о том, что «ошибаться можно, лгать нельзя».

Нам всем сейчас нужна правда в том числе о первых часах украинского вторжения на территорию нашей Родины, когда официальные СМИ говорили только о «попытках прорыва», остатках ДРГ противника, а всю другую информацию заранее называли вбросами и фейками. При этом никто из официальных лиц не обратился к жителям Суджанского района с официальным обращением о необходимости и порядке эвакуации, хотя, по непроверенным данным, ещё в полчетвертого утра 6 августа 2024 года было ясно, что по Судже работали «Грады» противника. Жители муниципального района оказались в полной информационной блокаде.

Сотовая связь на территории Суджанского района пропала практически еще ночью, так как дронами были поражены вышки – ретрансляторы сотовой связи, а альтернативной связи на территории муниципального образования на случай непредвиденных обстоятельств просто не оказалось. Очень опасно, что такая же ситуация может повториться и на территории других муниципальных образований.

В 10 утра 6 августа 2024 года отключилось электричество, с ним пропала и вода. Заправки в Судже уже не работали, магазины тоже, хотя, могли бы обслуживать население при наличии аварийной системы энергоснабжения.

Всё это является подтверждением нежизнеспособности всей системы жизнеобеспечения, которая нуждается в проведении срочных реанимационных мероприятий.

Отмечаю оперативность развёртывания на территории Курской области пунктов временного размещения эвакуированных и самоотверженную работу их сотрудников, которые приняли на себя заботу о людях, лишённых крова, заменив в отдельных случаях им родственников.

К сожалению, в мой адрес поступают многочисленные жалобы не только эвакуированных из приграничных районов Курской области, но и коренных жителей города Курска, которые возмущались и возмущаются поведением не только чиновников, но и представителей самой гуманной профессии на земле – врачей, которые прерывали приём больных после сигнала угрозы ракетной атаки.

С учётом частоты включения этих сигналов на территории г. Курска и приверженности наших чиновников к неукоснительному исполнению требований протокола на случай ракетной опасности, появляется реальная возможность вообще не получить никакой муниципальной или государственной услуги.

Особую тревогу вызывает психоэмоциональное состояние эвакуированных жителей приграничных районов, которые в одночасье потеряли всё что наживалось их трудом всю жизнь, остались под открытым небом практически ни с чем и вынуждены отстаивать многочасовые очереди для оформления документов или получения гуманитарной помощи. Это состояние многими специалистами оценивается как посттравматический синдром, который потребует вмешательства узких специалистов, способных оказать влияние на психоэмоциональную сферу. Хотя я уверен, что этому будет способствовать прежде всего скорейшее освобождение нашей Родины от оккупантов и решение жилищных вопросов пострадавших жителей приграничных районов.

Целями доклада являются: объективная оценка состояния защиты прав жителей приграничных районов Курской области, выявление причин и условий, способствующих их нарушению, подготовка предложений по восстановлению нарушенных прав и совершенствованию деятельности органов публичной власти в целях защиты этих прав.

При этом руководствуюсь правилом «ошибаться можно, лгать нельзя», но и дополняю это правило обязательным требованием о необходимости работы по устранению выявленных ошибок.

С уважением,

**Уполномоченный по правам
человека в Курской области**

В.В. Фирсов

Раздел 1. Отдельные результаты мониторинга соблюдения конституционных прав жителей приграничных районов Курской области

Основной формой мониторинга соблюдения конституционных прав граждан на приграничных территориях Курской области является работа Уполномоченного непосредственно на этих территориях и личное общение с населением. Прежде всего в зону особого внимания уполномоченного попадали именно те муниципальные образования, которые подвергались интенсивным ракетным и артиллерийским обстрелам, в результате которых гибли мирные граждане, уничтожалось не только принадлежащие им имущество, но и вся инфраструктура обеспечения жизнедеятельности этих поселений.

Такая форма работы в определённой мере способствовала не только объективности оценки складывающейся ситуации, но и дополнительно выполняла особую задачу по снижению уровня коллективной психологической напряжённости жителей этих поселений, повышению уровня авторитетности всех органов публичной власти и оперативности устранения последствий террористических атак.

Так, например, **14 июня 2024** года (практически за месяц до вторжения ВСУ) в ходе проведения приёма по личным вопросам жителей Суджанского района было установлено, что, несмотря на принимаемые меры, обстановка на территории района остаётся достаточно сложной в связи с непрекращающимися обстрелами и атаками беспилотников со стороны ВСУ. В зоне постоянного обстрела находились сёла Гuevo, Горналь, Гоголевка, Гончаровка, Воробжа, Дарьино, Свердликово и целый ряд других населённых пунктов.

О цинизме неонацистов может свидетельствовать тот факт, что в апреле 2023 года было подвергнуто миномётному обстрелу кладбище с. Николаево-Дарьино, куда местные жители по православным обычаям пришли привести могилы своих усопших родственников в порядок на кануне Пасхи. В результате этого варварского акта пострадало семь мирных жителей, в том числе дети и старики, которым впоследствии была оказана необходимая медицинская помощь и материальная поддержка.

Органы публичной власти Курской области оказывали и оказывают жителям, пострадавшим от обстрелов населённых пунктов максимально возможную помощь в ремонте и восстановлении жилых зданий и сооружений, в том числе объектов жизнеобеспечения и энергоснабжения. Особая роль в этой работе принадлежит главам сельских советов, в которых жители сельских муниципальных образований видят своих главных помощников и защитников.

Неоднократно отмечал и отмечаю особую роль и значение работы глав сельских советов в период проведения специальной военной операции, в связи с чем посчитал необходимым провести встречу с отдельными из них и наградить их почётными грамотами Уполномоченного по правам человека.

В целях обеспечения личной безопасности военные и пограничники об-

ратились к жителям Суджанского района с просьбой минимизировать, а лучше – исключить перемещение на личном автотранспорте в относительной близости от государственной границы. Одновременно жителям приграничных сельских поселений предоставляют право на временное отселение в безопасные места, в том числе в расположенные на территории региона пункты временного размещения.

Начата и активно проводится работа по формированию списков на отселение и получение сертификатов жителями сельских муниципальных образований, оказавшихся в зоне вероятного поражения. К сожалению, в организации этой работы имеются определённые недостатки, над устранением которых уже активно работают администрации муниципальных районов и Правительство Курской области.

Несмотря на сохраняющиеся террористические угрозы, жители района, руководители хозяйствующих субъектов, представители всех органов власти и общественных организаций сохраняют спокойствие и уверенность в нашей Победе. Именно об этом может свидетельствовать активная работа по бесплатному предоставлению в собственность участникам специальной военной операции земельных участков на основании Закона Курской области от 21.09.2011 № 74 –ЗКО «О бесплатном предоставлении в собственность отдельным категориям граждан земельных участков на территории Курской области».

Жители Суджанского района вне зависимости от возраста демонстрируют силу духа, жизнестойкость и уверенность в завтрашнем дне. Об этом может свидетельствовать не только участие пенсионеров района в XII региональной Спартакиаде пенсионеров, но и победы юных боксёров из Суджи в областном турнире по боксу среди юношей, выступление Суджанского фольклорного инструментального ансамбля «Криница» в г. Ставрополь на мероприятиях, посвященных Году семьи, а также активная работа на территории муниципального района по организации «Движения Первых».

22 марта 2024 года, в связи с обращениями граждан, Уполномоченный по правам человека посетил с рабочим визитом приграничный Глушковский район, мирные жители которого подвергаются практически ежедневным атакам со стороны ВСУ. При этом население района всё это время с момента начала специальной военной операции продолжало не только сеять и убирать хлеб, но и оказывало максимально возможное содействие нашим участникам СВО в решении их повседневных проблем.

Наиболее сложное положение в районе складывается на территории поселка Краснооктябрьский, сёл Коровяковка, Кульбаки, Алексеевка, Попово-Лежачи, Весёлое, Елизаветовка, Волфино, Дроновка, Заболотовка и, прежде всего, на территории посёлка Теткино. Тем не менее, несмотря на реально существующую угрозу, жители этих населенных пунктов продолжают жить и трудиться, демонстрируя веру в нашу победу и надежду на поддержку со стороны органов публичной власти. Это было продемонстрировано в очередной раз и в ходе прошедших выборов Президента Российской Федерации, ко-

гда 70% избирателей района приняли участие в избирательном процессе.

Исходя из необходимости обеспечения безопасности граждан на территории отдельных муниципальных образований Глушковского района, школы временно переведены на дистанционное обучение, приостановлена работа отдельных объектов торговли и обслуживания населения, в том числе работа Тёткинской участковой больницы. При этом плановую медицинскую помощь жителям оказывают в Глушковской центральной районной больнице. Туда же на работу выезжают специалисты больницы. Вызовы на дому в Теткино по-прежнему обслуживают участковые терапевты, а экстренные и неотложные вызовы – служба скорой помощи. Кроме того, на территории района населению продолжают оказывать медицинскую помощь более 20 ФАПов и иных медицинских учреждений.

В середине марта 2024 года Курская область получила за счёт федерального бюджета специально оборудованные 15 автомагазинов, которые уже работают в шести приграничных районах, в том числе и на территории Глушковского района. Автомобили укомплектованы необходимым новейшим оборудованием для транспортировки даже скоропортящейся продукции и будут доставлять продукты в малонаселенные села приграничья. Это не только в определённой мере повысит уровень государственной поддержки предпринимательства, но и обеспечит удовлетворение жизненно необходимых потребностей населения.

Отмечается высокий уровень взаимодействия населения с органами местного самоуправления, военного управления и хозяйствующими субъектами в интересах защиты прав жителей приграничного района и в особенности участников специальной военной операции и членов их семей. С начала СВО на территории приграничных районов Курской области, в том числе Глушковского района, отремонтированы 39 многоквартирных и 881 частный дом. С 24 февраля 2022 года зарегистрировано 529 обстрелов энергосетевых объектов Курской области. Аварийные бригады отремонтировали 44 километра ЛЭП, заменили 14 опор, вернули в строй 14 трансформаторных и 15 питающих подстанций. Также устранены 44 повреждения на объектах газоснабжения.

В тоже время, с учётом сохраняющейся напряжённости на территории приграничного района, необходимо активизировать работу по исполнению Постановления Правительства Курской области от 21.11.2023 № 1199-пп "Об утверждении Порядка предоставления в 2023 году мер социальной поддержки граждан, жилые помещения которых утрачены в результате обстрелов со стороны вооружённых формирований Украины, и граждан, проживающих в населённых пунктах, которые подверглись или подвергаются таким обстрелам, на территории Курской области" и Постановления Правительства Курской области от 20.12.2023 № 1369-пп "О реализации в 2023 году мер социальной поддержки граждан, жилые помещения которых утрачены в результате обстрелов со стороны вооружённых формирований Украины, и граждан, проживающих в населённых пунктах, которые подверглись или

подвергаются таким обстрелам, на территории Курской области", внести в них необходимые изменения, пролонгировать их действия на 2024 год или принять новые.

Такая необходимость связана с тем, что эти нормативные акты были приняты в конце 2023 года и отдельные категории граждан в силу самых различных причин просто не сумели попасть в списки по расселению жителей Курской области с опасных приграничных территорий. На эти цели из резервного фонда Правительства РФ Курской области было выделено 2,6 млрд руб. Одновременно весной 2023 года жителям приграничных районов предлагалось временное переселение в безопасные условия и проживание в ПВР, но такая инициатива не нашла поддержки со стороны основной массы населения приграничных районов.

Уполномоченный полагает, что в этих условиях необходимы дополнительные меры по поддержке жителей приграничных районов в сфере кредитных отношений (кредитные каникулы, льготы по ипотеке). Крайне своевременным будет организация для выпускников приграничных школ бесплатных подготовительных курсов для поступления в ВУЗЫ. Требуется дополнительная проработка вопроса о возможной отмене или сокращении коммунальных платежей и арендной платы.

21 февраля 2024 года Уполномоченный по правам человека в Курской области в рамках просветительского проекта «Президент Российской Федерации – гарант прав и свобод человека и гражданина», реализуемого под эгидой федерального омбудсмена Т.Н. Москальковой провел встречу с коллективом ООО "Рыльская Автоколонна 1772", в ходе которой напомнил присутствующим положения действующей Конституции РФ, которые закрепляют ключевые полномочия Президента Российской Федерации как гаранта прав и свобод. Уполномоченный подчеркнул особую роль Президента Российской Федерации в сохранении и развитии российской государственности.

Учитывая приграничное положение района, омбудсмен в своем выступлении уделил внимание необходимости соблюдения мер безопасности при проведении выборов. В этой связи участникам встречи были разъяснены отдельные положения Постановления ЦИК от 20 декабря 2023 года "О дистанционном электронном голосовании на выборах президента РФ, назначенных на 17 марта 2024 года", согласно которому ДЭГ будет проведено в 29 регионах страны, в том числе и в Курской области.

Кроме того, в ходе встречи Владимир Фирсов наградил генерального директора предприятия Почетной грамотой Уполномоченного по правам человека в Курской области за верность своему гражданскому долгу, оказание активной помощи участникам специальной военной операции и содействие государственным органам и институтам гражданского общества в защите конституционных прав и свобод человека и гражданина.

31 мая 2024 года Уполномоченный по правам человека в Курской области провёл приём граждан в приграничном Кореневском районе Курской области. Всем обратившимся жителям района были даны необходимые разъяс-

нения норм действующего законодательства, отдельные вопросы, в том числе связанные с возможными нарушениями прав граждан были взяты Уполномоченным под контроль. В ходе рабочей поездки Уполномоченный вручил Почетные грамоты главам Комаровского, Снагостского и Шептуховского сельсоветов Кореневского района - за высокий профессионализм в деле защиты конституционных прав, свобод и законных интересов жителей муниципального образования в условиях проведения специальной военной операции, добросовестное исполнение служебных обязанностей, верность гражданскому и служебному долгу, большой личный вклад в оказание помощи участникам СВО и их семьям.

19 июля 2024 года Уполномоченный по правам человека в Курской области провёл приём граждан по личным вопросам в Беловском районе. Под ударами ВСУ в этом районе оказались хутор Кучеров, сёла Гоптаровка, Озёрки, Белица, Вишнево, деревня Милаевка и ряд других населённых пунктов, жители которых помнят о каждом своем земляке, участнике специальной военной операции, в том числе всех тех, кто отдал свою жизнь, защищая интересы Российской Федерации.

Именно в этой связи в феврале 2024 года на территории Беловского района на одной из братских могил зажгли Вечный огонь, как символ памяти о С. Саркисяне, Д. Шнайдемиллере, А. Савенкове, С. Жаворонкове – своих земляках, кто до конца выполнил свой воинский и гражданский долг.

Администрация района и сельских советов принимает все необходимые меры по поддержке семей участников специальной военной операции и защите жителей приграничных муниципальных образований. В частности, из бюджета района выделено дополнительно 10 миллионов рублей для обеспечения функционирования системы оповещения об угрозе ракетной атаки и строительства защитных сооружений. Хлеборобы Беловского района одними из первых в Курской области приступили к уборке зерновых, урожайность которых даёт основания предполагать о качественном решении проблемы нашей продовольственной безопасности.

Вопросы, поступившие в ходе личного приёма граждан, стали предметом обсуждения с представителями Администрации и рядом руководителей правоохранительных органов района.

Анализ результатов посещения приграничных и других районов Курской области, которые превратились фактически в прифронтовые (в том числе областной центр), даёт основания полагать, что сформировался целый комплекс недостатков, которые создают дополнительные риски и усиливают возможности террористических угроз для мирных жителей. К таким недостаткам прежде всего относятся следующие.

1. Недостатки правового регулирования, в том числе Закона Курской области от 05.07.1997 N 15-ЗКО "О защите населения и территории области от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», из которого исключены целые главы (3,4,5,6.) В тоже время имеет место дублирование отдельных положений, в частности содержащиеся в статье 5 и статье 33 и касающиеся

вопросов финансирования. При этом статья 4 этого закона не определяет место регионального комитета безопасности в территориальной подсистеме Курской области единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. По сути дела, действующий закон носит декларативный характер, не учитывает реальных изменений оперативной обстановки и не отвечает требованиям времени.

2. По-прежнему, остаётся острой проблема создания и обеспечения функционирования бомбоубежищ и различного рода укрытий населения от обстрелов. Созданные ранее бомбоубежища на территориях промышленных и других предприятий и предназначенные для защиты работников организаций в большинстве своём находятся в неудовлетворительном состоянии (разрушенные системы водоснабжения и водоотведения, приточной и вытяжной вентиляции, отсутствие средств индивидуальной защиты и оказания первой медицинской помощи) не позволяют обеспечить надёжную защиту и нормальную жизнедеятельность, укрывающихся в них граждан на относительно длительном временном отрезке.

В отдельных случаях проекты вновь возводимых зданий и сооружений не предусматривают возможность их использования в качестве защитных сооружений при угрозе террористической опасности.

Временные укрытия для пассажиров на остановках общественного транспорта только частично решают проблему защиты населения от террористических угроз.

3. Проблема защиты коммуникаций и объектов жизнеобеспечения населения (мосты, водозаборы, котельные, больницы). На многих из этих объектов отсутствуют системы аварийного энергоснабжения (автономные генераторы), что повышает вероятность возникновения чрезвычайных ситуаций с угрозой жизни и здоровью граждан, в особенности в зимнее время. Этому может способствовать отсутствие или недостаточность аварийного запаса отдельных агрегатов, узлов и материалов (глубинные и циркулярные насосы и др.).

Отсутствие надёжной системы охраны этих объектов (не везде установлена система видеонаблюдения, не выведены на пульты централизованной охраны и др.) снижает уровень их устойчивости и может стать косвенной причиной повышения внимания к этим объектам со стороны террористических групп.

Особую тревогу вызывает проблема жизнеобеспечения жителей Суджанского и Кореневского районов, на территории которых после их освобождения от оккупации может оказаться полностью разрушенной все система энергоснабжения. В этой связи в качестве первоочередных мер могут рассматриваться не только обеспечение отдельных муниципалитетов дизельными электрогенераторами, но и восстановление всей системы шахтных колодцев для обеспечения населения питьевой водой.

4. Проблема защиты прав жителей приграничных районов, имущество которых было утрачено или повреждено в результате обстрелов со

стороны ВСУ.

В адрес Уполномоченного поступают обращения жителей Курской области, транспортные средства которых пострадали в результате обстрелов со стороны ВСУ. К сожалению, их обращения в различные государственные органы не принесли результатов с учётом особенностей существующего правового регулирования. Предусмотренные действующим законодательством меры, направленные на минимизацию и ликвидацию последствий проявления терроризма, не позволяют на практике в полной мере возместить имущественный ущерб от преступлений террористической направленности, а также создают повышенную нагрузку на бюджеты различных уровней.

В частности, установленные пунктом 1 ст. 18 Федерального закона от 6 марта 2006 года № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» компенсационные выплаты физическим и юридическим лицам, которым был причинен ущерб в результате террористического акта, ограничены рамками, которые установлены Постановлением Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2019 г. № 1928 и не могут превышать 100 тыс. рублей на человека, а для ИП и юридических лиц эта сумма не может превышать 400 тыс. рублей при полной утрате имущества. Таким образом существующее правовое регулирование не предусматривает полного возмещения ущерба, причиненного преступлениями террористической направленности.

Кроме того, согласно пункту 1.1. ст. 18 Закона № 35, возмещение вреда, включая моральный вред, причиненного в результате террористического акта, осуществляется в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о гражданском судопроизводстве, за счет средств лица, совершившего террористический акт, а также за счет средств его близких родственников, родственников и близких лиц при наличии достаточных оснований полагать, что деньги, ценности и иное имущество получены ими в результате террористической деятельности и (или) являются доходом от такого имущества.

Региональное законодательство, в том числе Постановление Администрации Курской области от 31.05.2022 № 606-па "Об оказании единовременной материальной помощи и финансовой помощи в связи с утратой имущества первой необходимости гражданам, пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций межмуниципального и регионального характера на территории Курской области", касается только имущества первой необходимости.

Проектом Федерального закона № 375852-8, внесённым на рассмотрение Государственной Думы РФ предлагается дополнить закон «Об организации страхового дела в Российской Федерации» нормой о том, что правила добровольного страхования риска утраты (гибели), недостачи или повреждения имущества (страхование имущества) должны включать страхование от террористических рисков или диверсии.

Таким образом, с учетом риска террористических угроз и их характера, обусловленного текущими событиями, необходимо принять меры, направленные на максимальное возмещение вреда, причиненного преступлениями

террористической направленности. Согласно мировому опыту одним из основных инструментов решения проблемы возмещения ущерба, причиненного преступлениями террористической направленности, является страхование террористических рисков.

5. Проблема появления фактов предвзятого, пренебрежительного отношения отдельных руководителей развлекательных учреждений к произведениям русской музыкальной культуры патриотической направленности, которые выражаются в отказе исполнения этих произведений по просьбе посетителей. С началом специальной военной операции Уполномоченный неоднократно пытался привлечь внимание всех институтов гражданского общества и органов публичной власти к вопросу о недопустимости перенасыщения культурного пространства г. Курска низкопробными иностранными музыкальными, художественными и литературными произведениями, которое может нанести серьёзный ущерб всему делу воспитания подрастающего поколения. При этом речь шла не о бессмертных произведениях Баха, Бетховена, Мендельсона, Вагнера, Штрауса, Брамса, или картинах итальянских художников Леонардо да Винчи, Микеланджело, Рафаэля и Тициана. Речь шла о недопустимости «слепого, рабского, тупого подражания Западной культуре». Именно об этом предостерегает нас всех Председатель конституционного суда РФ Зорькин В.Д в своей статье «Реформатор – элита - народ», опубликованной 15 мая 2023 года в «Российской газете».

К сожалению, обращение Уполномоченного было проигнорировано представителями органов власти, в результате чего количество различного рода заведений с названиями на языках, воюющих против нас стран НАТО, не только не сократилось, но и увеличилось. Возникает вопрос о том, в каких европейских государствах улицы городов так щедро украшены названиями развлекательных и торговых заведений на русском языке. И естественно, возникает вопрос, как такая практика может способствовать воспитанию патриотизма и уважительного отношения к культурному наследию наших предков.

По всей видимости, на территории Курской области необходимо проведение дополнительной разъяснительной работы, в том числе по разъяснению Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2011 N 11 "О судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности".

Такая работа необходима с учётом требований пунктов 8,17, 20, 25, 26 Указа Президента РФ от 02.07.2021 N 400 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации". Одновременно требуется оценка деятельности отдельных руководителей с позиций выполнения Указа Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей". Пункт 16 этого документа прямо указывает на то, что «деятельность публично-правовых образований, организаций и лиц, способствующая распространению деструктивной идеологии, представляет объ-

активную угрозу национальным интересам Российской Федерации».

С учётом чрезвычайной важности этого вопроса, Уполномоченный почитал необходимым обратиться в адрес Губернатора и руководителей правоохранительных органов Курской области с просьбой о проведении дополнительных мероприятий по контролю за исполнением на территории области отдельных положений Указа Президента РФ от 02.07.2021 N 400 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации" и Указа Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей".

Одновременно необходимо рассмотреть вопрос об организации работы, с использованием возможностей региональных и муниципальных СМИ, по разъяснению требований ст. ст. 5.1, 5.2, 11, 19-22 Федерального закона от 06.03.2006 N 35-ФЗ "О противодействии терроризму", а также требований Федерального конституционного закона от 30.05.2001 N 3-ФКЗ "О чрезвычайном положении" и Федерального конституционного закона от 30.01.2002 N 1-ФКЗ "О военном положении".

К сожалению, перечень этих проблем не является исчерпывающим, а их негативное влияние на уровень защищённости населения от террористических угроз усиливается в результате недостатков в деятельности органов государственной власти и местного самоуправления, к которым следует отнести следующие:

А) несвоевременность введения системы платных автомобильных стоянок, что привело к ущемлению прав жителей приграничных районов, самостоятельно эвакуировавшихся с использованием личного автотранспорта. При этом Уполномоченный неоднократно выступал за введение моратория на использование этой системы на территории г. Курска на весь период проведения СВО;

Б) ущербность управленческого решения о сносе стационарных постов ГАИ, принятого вопреки законам формальной логики и интересам обеспечения безопасности жителей Курской области. Все эти посты в период СВО могли успешно выполнять функции опорных пунктов обороны и защиты территории и жителей Курской области;

В) противоестественность решения об обязательной остановке общественного транспорта в случае поступления сигнала о ракетной опасности, что незамедлительно приводило к образованию транспортной пробки, провоцировало искусственное формирование больших групп пассажиров, которые могли стать лёгкой целью для противника;

Г) непродуманность системы оповещения граждан о ракетной опасности, состояние работы которой вызывает по меньшей мере недоумение граждан в особенности в связи с её активной работой в ночное время, а также длительностью сигналов оповещения, продолжительность которых может и должна быть сокращена. По всей видимости, потребуется дополнительное изучение и оценка этого психотравмирующего фактора и его влияния на со-

стояние психического здоровья жителей г. Курска;

Д) несвоевременность выделения денежных ресурсов из федерального бюджета на выдачу жилищных сертификатов для жителей муниципальных образований, подлежащих отселению (выделены только в конце августа 2024 года);

Е) непрозрачность и отсутствие понятных населению критериев отнесения и формирования списков населённых пунктов, подлежащих отселению;

Ж) конструктивные недостатки устройства оконных перекрытий социальных учреждений, для устранения которых требуется приобретение броне-плёнки;

И) отсутствие альтернативы сотовой связи, что привело, например, в Суджанском районе практически к его информационной блокаде;

К) закрытие общественной бани в период проведения специальной военной операции и массового наплыва в г. Курск эвакуированных, военнослужащих, командированных и других категорий граждан.

Кроме того, имеется целый ряд вопросов, связанных с целесообразностью расходования бюджетных средств в период проведения специальной военной операции и ведения боевых действий на территории Курской области, в связи с чем Уполномоченный посчитал необходимым направить соответствующий запрос в адрес председателя Контрольно-счетной палаты Курской области.

Это касается, прежде всего, выполнения отдельных положений Закона Курской области от 10.11.2022 № 100-ЗКО "О мерах социальной поддержки граждан, проживающих в муниципальных образованиях Курской области, полностью или частично расположенных на приграничной территории в пределах государственной границы Российской Федерации с Украиной", Постановления Губернатора Курской области от 13.10.2022 № 298-пг "О дополнительных мерах социальной поддержки семьям лиц, призванных на военную службу по мобилизации", Постановления Губернатора Курской области от 24.10.2022 № 307-пг "О дополнительных социально-трудовых гарантиях лицам, призванным на военную службу по мобилизации или поступившим на военную службу по контракту либо заключившим контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации", Постановления Администрации Курской области от 04.10.2022 № 1095-па "О предоставлении дополнительных социальных гарантий лицам, призванным на военную службу по мобилизации", Постановления Правительства Курской области от 21.11.2023 № 1199-пп "Об утверждении Порядка предоставления в 2023 году мер социальной поддержки граждан, жилые помещения которых утрачены в результате обстрелов со стороны вооруженных формирований Украины, и граждан, проживающих в населенных пунктах, которые подверглись или подвергаются таким обстрелам, на территории Курской области", Постановления Правительства Курской области от 20.12.2023 № 1369-пп "О реализации в 2023 году мер социальной поддержки граждан, жилые помещения которых утрачены в результа-

те обстрелов со стороны вооруженных формирований Украины, и граждан, проживающих в населенных пунктах, которые подверглись или подвергаются таким обстрелам на территории Курской области", Постановления Администрации Дмитриевского района Курской области от 29.09.2022 №381, Решения Представительного собрания Беловского района Курской области от 09.09.2022 №IV-26/3 и ряда других нормативно правовых актов, принятых в интересах защиты участников специальной военной операции и жителей приграничных районов Курской области.

Исчерпывающая объективная информация, полученная в ходе аудиторской проверки, позволит подготовить дополнительные рекомендации по эффективному использованию бюджетных средств, но и будет использована в интересах укрепления законности и защиты интересов участников специальной военной операции и жителей приграничных районов Курской области.

Раздел 2. Защита прав эвакуированных жителей приграничных районов, проживающих в ПВР Курской области и за её пределами

Считаю своим долгом обратить внимание на огромную работу, проведённую органами публичной власти, представителями предпринимательского сообщества, волонтёрами по эвакуации и размещению жителей приграничных районов.

Так, по состоянию на 11.09.2024 из 152 566 граждан, проживающих в 9 МО было отселено 107199, из них организованным порядком 7 390 (6,9% от общего количества эвакуированных) человек. С 14 августа 2024 года наблюдается тенденция возвращения жителей к местам постоянного проживания: вернулись 26 360 человек.

Для размещения пострадавших граждан в 18 муниципальных образованиях развернуты 96 ПВР общей вместимостью 25058 человек. В 56 ПВР размещены 7073 человек, из них 1408 детей. При этом один из ПВР перепрофилирован специально для размещения в нём граждан с пониженной мобильностью (инвалидов).

Организованным порядком в 11 субъектов Российской Федерации направлено 3216 человек (из них железнодорожным транспортом 1928, автомобильным – 1288, из них 1200 детей).

По данным Министерства образования, в составе организованных групп в детские оздоровительные и иные организации 10-ти субъектов направлено 1616 ребенка. Для оказания помощи населению организована работа более 4,5 тыс. (4524) волонтеров. При этом волонтерами «Национального центра помощи» оказана медицинская помощь 20 военнослужащим, с нарастающим итогом помощь оказана 335 военнослужащим.

В целях оказания финансовой помощи пострадавшим гражданам было принято 178858 заявлений, из них 150650 заявлений на единовременную материальную помощь в размере 15 тыс. рублей. Осуществлены выплаты 83025 гражданам на общую сумму 1 млрд. 245 млн. 375 тыс. рублей.

Поступило 28 120 заявления на финансовую помощь в связи с утратой гражданами имущества (из расчета за частично утраченное имущество 75 тыс. рублей на человека и за полностью утраченное имущество 150 тыс. рублей на человека); 54 заявления на финансовую помощь получившим вред здоровью (из расчета получившим легкий вред здоровью 300 тыс. рублей, средний и тяжкий вред здоровью 600 тыс. рублей); 34 заявления на единовременное пособие в связи с гибелью (1 млн. 500 тыс. рублей).

Дополнительно Министерством социального обеспечения, материнства и детства Курской области по поручению Президента Российской Федерации осуществлены выплаты (в размере 10 тыс. рублей на человека) 125726 гражданам, покинувшим жилые помещения, на общую сумму 1 млрд. 257 млн. 260 тыс. рублей.

На территорию области 178-ю колоннами доставлено 4086,703 тонн грузов натуральной безвозмездной помощи. По данным ФЦМК Минздрава России, получили ущерб здоровью 243 человека, из них 50 человек погибли, госпитализировано 38 человек, 38 пострадавшим медицинская помощь оказана амбулаторно, выписаны из лечебных учреждений 117 человек.

В готовности к перевозке пострадавших граждан в границах Курской области спланировано 215 автобусов вместимостью 7006 посадочных мест (первый эшелон 58 автобусов вместимостью 1448 мест предоставляются Министерством транспорта и автомобильных дорог Курской области со временем подачи в течение 2-х часов, второй эшелон 109 автобусов вместимостью 4126 мест предоставляются частными перевозчиками и министерствами транспорта субъектов ЦФО со временем подачи до 48 часов, резерв 4 автобуса и 24 грузовика из Московской области для перевозки людей вместимостью 832 места от Министерства обороны РФ со временем подачи в течение 10 часов, и 20 грузовиков из Белгородской области для перевозки людей вместимостью 600 мест от Министерства обороны РФ со временем подачи в течение 3 часов).

Для эвакуации в другие субъекты РФ в готовности постоянно находятся 14 железнодорожных составов вместимостью 6604 человека, из них на территории Курской области находятся 5 железнодорожных составов вместимостью 3300 человек¹.

Эта колоссальная работа, выполненная государственными и муниципальными служащими Курской области в кратчайшие сроки, позволила снизить уровень социальной напряженности, не допустить распространения панических настроений и сформировать благоприятную психологическую атмосферу для всех эвакуированных граждан. Уполномоченный по правам человека в Курской области лично убедился в этом при посещении пунктов временного размещения, в том числе совместно с представителями Уполномоченного по правам человека Российской Федерации Т.Н. Москальковой. При этом отмечается ярко выраженная тенденция по приобретению оказываемой гуманитарной помощи характера не только межрегионального, но и

¹ По данным ГУ МЧС по Курской области

межнационального сотрудничества.

Так, например, **25 сентября 2024 года** при содействии Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации в Курскую область была доставлена очередная партия гуманитарной помощи для наших эвакуированных жителей. В состав груза вошли средства личной гигиены и иные хозяйственные товары.

Ранее, **18 сентября 2024 года**, при содействии Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Татьяны Москальковой в Курскую область была доставлена очередная партия гуманитарной помощи, собранная Союзом армян России (САР). В состав груза вошли 22 тонны овощных консервов и 20 тонн питьевой воды.

6 сентября 2024 вместе с сотрудниками Аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации была организована передача жителям курского приграничья гуманитарной помощи, собранной при поддержке благотворительного фонда "Фонд помощи детям имени Е.М. Примакова". В этот же день Уполномоченный по правам человека в Курской области вместе с сотрудниками Аппарата Уполномоченного по правам человека в РФ посетил один из крупнейших логистических центров по приему и распределению гуманитарной помощи для вынужденных переселенцев в городе Курске. Правозащитники осмотрели склады с вещами и продовольствием, а также согласовали план взаимодействия с руководством логистического центра. При этом была отмечена грамотная организация работы центра. Сюда привозят гуманитарную помощь со всей страны. Около 200 волонтеров работают здесь практически в круглосуточном режиме, принимая и распределяя продукты питания, гигиенические наборы, бытовую химию, одежду и обувь. Свыше 1300 жителей обращаются в центр ежедневно. Организована единая База получателей помощи и их потребностей, ожидание в очереди составляет не более 20 минут. Тем не менее для находящихся в очереди организовано горячее питание. Центр гуманитарной помощи также ведёт работу со всеми пунктами временного размещения Курской области, собирая заявки от проживающих в них граждан.

4 сентября 2024 года представители федерального омбудсмана вместе с региональным Уполномоченным Владимиром Фирсовым и представителями Министерства социального обеспечения, материнства и детства Курской области посетили три пункта временного размещения, где раздали семьям детские вещи. Также во всех ПВР были проведены личные приемы вынужденных переселенцев. В основном граждане обращались по вопросам получения сертификатов на приобретение жилья взамен утраченного, оформления пособий на детей, восстановления документов, оформления права собственности на недвижимость. Всем обратившимся были предоставлены юридические консультации. В целях оказания содействия отдельные вопросы были взяты на контроль в аппаратах регионального и федерального омбудсменов.

28 августа 2024 года в рамках межведомственного сотрудничества состоялась рабочая встреча Уполномоченного с представителем регионального

отделения Российского Красного Креста. Рассмотрели вопросы поиска жителей приграничных районов Курской области, местонахождение которых неизвестно. Омбудсмен передал коллеге из Красного креста списки людей, которых разыскивают родственники. Стороны договорились о взаимодействии по данному направлению.

29 августа 2024 года совместно с представителями Уполномоченного по правам человека в РФ посетили 2 ПВР в городе Курске, в которых суммарно размещено 79 человек. Провели личный приём граждан с участием сотрудников Ассоциации юристов России. В ходе общения эвакуированные жители выразили благодарность администрации и персоналу пунктов временного размещения за ежедневную заботу и внимание. Жалоб на условия проживания не поступило. От граждан поступили вопросы, касающиеся реализации жилищных прав, обеспечения детей канцтоварами и компьютерной техникой для учебы, получения лекарственных препаратов. Всем обратившимся предоставлены юридические консультации. Полученные обращения взяты под контроль в аппаратах федерального и регионального омбудсменов. Передали людям гуманитарную помощь от Уполномоченного по правам человека в РФ. В продолжении рабочей поездки посетили филиал военного госпиталя в Курске и пообщались с медицинским персоналом и участниками СВО, которые проходят там лечение. Жалоб на качество оказания медицинской помощи не поступило. Полученные от военнослужащих обращения будут рассмотрены во взаимодействии с органами военной прокуратуры, структурными подразделениями Министерства обороны РФ, Уполномоченным по правам человека в РФ и другими заинтересованными органами и организациями.

С 12 по 20 августа 2024 года Уполномоченный по правам человека в Курской области и сотрудники его аппарата совместно с депутатами Курской областной Думы посетили ПВР, расположенные на территориях Железногорского, Щигровского и ряда других районов. В ходе посещений было установлено, что все эвакуированные обеспечены питанием, одеждой, средствами личной гигиены, организовано оказание медицинской помощи. Пункты посещают сотрудники миграционной службы, органов социального обеспечения, кредитных организаций, которые оказывают гражданам содействие в восстановлении документов, оформлении единовременных выплат, получении банковских карт. В ходе личного приема люди обратились за консультациями по вопросам оформления единовременных выплат, предоставления кредитных каникул, получении банковских карт, предоставления жилья взамен утраченного. Некоторые заявители указали на необходимость дополнительного обеспечения их лекарственными препаратами, тонометрами, теплой одеждой. Многие проживающие высказывали сотрудникам ПРВ и волонтерам слова благодарности за ежедневную помощь и заботу. Всем обратившимся была предоставлена квалифицированная юридическая помощь.

В поле особого внимания уполномоченного находится и судьба эвакуированных в другие регионы, в том числе в Тамбовскую, Самарскую, Сара-

товскую, Тверскую, Волгоградскую, Костромскую и Московскую области, город Санкт-Петербург, Чувашскую Республику и целый ряд других регионов Российской Федерации.

Защита прав этой категории эвакуированных обеспечивается в результате активного взаимодействия региональных уполномоченных, которые держат под постоянным контролем не только условия проживания вынужденных переселенцев из Курской области, но и стремятся оказать им максимально возможное содействие в защите их прав.

Такое же внимательное отношение к эвакуированным из Курской области проявляют и органы публичной власти принимающих регионов. Так, например, для доставки курян Костромская область специально выделила автобусы. В регионе эвакуированных встречали представители социальной службы, медики, психологи, волонтеры. Всем была оказана помощь, предоставлены предметы первой необходимости, людям с ограниченной мобильностью представлены инвалидные коляски. В пунктах временного размещения имеется все необходимое – предметы гигиены, постельные принадлежности, одежда, лекарственные препараты для людей с хроническими заболеваниями. Оборудованы спальные помещения, душевые, столовые. Для адресной работы с эвакуированными гражданами встречаются врачи, психологи, сотрудники миграционной службы. По поручению губернатора Костромской области создана специальная рабочая группа для координации вопросов оказания помощи жителям Курской области. Организован сбор гуманитарной помощи.

Аналогичные меры приняты практически во всех субъектах Российской Федерации, на территории которых были направлены эвакуированные жители из приграничных районов Курской области, что, безусловно, заслуживает особой благодарности и слов признательности за способность государственных служащих этих регионов к сопереживанию и их готовность к принятию оптимальных управленческих решений в интересах защиты конституционных прав граждан Российской Федерации.

Уполномоченный по правам человека хорошо понимает, что количество размещённых в ПВР составляет не более 10% от общего количества жителей приграничных территорий, которые были вынуждены покинуть эти территории с началом активных боевых действий. Основная масса жителей этих районов проживает на съёмных квартирах, далеко не в самых благоприятных условиях. В отдельных случаях, условия в которых оказалась данная категория эвакуированных, оказались намного сложнее чем у граждан, проживающих в ПВР.

У этой категории нет гарантированного трёхразового питания, медицинского обслуживания, возможности оперативного решения возникающих вопросов и общения с представителями различных государственных структур, в том числе правоохранительных органов. Именно эта категория вынуждена в большей мере проводить время в многочисленных очередях и, как правило, именно представители этой категории более всего имеют претензий (во мно-

гих случаях обоснованных) к представителям органов публичной власти.

В тоже время Уполномоченный по правам человека обращает внимание жителей эвакуированных приграничных районов на следующие важные изменения действующего правового регулирования.

1. Плата за жилищно-коммунальные услуги отменена в восьми приграничных районах Курской области: Беловском, Большесолдатском, Глушковском, Кореневском, Льговском, Рыльском, Суджанском, Хомутовском, а также в г. Льгове.

2. На всей территории Курской области с 9 августа 2024 года введен режим автоматического аварийного межсетевое роуминга. С этого дня и до окончания режима ЧС в 8 районах Курской области услуги связи для всех жителей будут бесплатными даже при минусовом балансе. Бесплатно можно звонить на все номера по России; пользоваться мобильным интернетом; отправлять SMS. Входящие звонки также будут бесплатными. Подробности предоставления этих услуг можно узнать у своего оператора.

3. Утратившим паспорта переселенцам из курского приграничья оформят документ без уплаты госпошлины. Если паспорт утерян, то следует незамедлительно обратиться в ближайший отдел полиции в подразделение по вопросам миграции. С собой следует принести три фотографии установленного образца.

4. В Курске открыта горячая линия по вопросам выплаты пенсий жителям региона, уехавшим из приграничных районов. По вопросам выплаты пенсий и пособий можно обращаться в АО «Почта России» по выделенному телефонному номеру 8 (920) 261- 41- 66 ежедневно с 08:30 до 20:00, а также по номеру единого контакт-центра 8 (800) 100-00-00.

Обратиться за выплатой пенсий и пособий можно в центральное отделение почтовой связи по адресу: г. Курск, Красная площадь, д. 8, с понедельника по пятницу с 08:00 до 21:00 ч., в субботу и воскресенье – с 09:00 до 18:00 ч. Если у пенсионера нет возможности посетить указанное отделение, то он может обратиться в любое почтовое отделение на территории региона для организации выплаты. Для получения пенсии обязательно иметь при себе паспорт.

5. ФАС России обратилась к руководителям торговых сетей Курской области с просьбой сообщать о попытках поставщиков повышать цены. Ритейлеров просят оперативно сообщать о предложениях поставщиков об изменении закупочных цен на потребительские товары и услуги в регионе. Служба обращает внимание участников рынка на необходимость проявления социальной ответственности и добросовестного поведения, в том числе предотвращения экономически необоснованного повышения цен на потребительские товары.

6. В связи с введением в Курской области режима контртеррористической операции, оперштаб принял решение приостановить торговлю алкоголем в Беловском, Большесолдатском, Глушковском, Кореневском, Льговском, Рыльском, Суджанском и Хомутовском районах.

7. Красный Крест открыл горячую линию для поиска людей из Курской области. Если граждане не знают, где находятся их родственники, за помощью можно обратиться к специалистам Российского Красного Креста. Для этого потребуется оставить заявку по номеру горячей линии: 8-800-250-56-29. Специалисты проверят базы ПВР и списки людей, обратившихся за гуманитарной помощью. Также по этому номеру телефона могут обратиться те, кто приехал из приграничных районов, и оставить свои контактные данные на случай, если их будут искать близкие.

8. Принято решение о приостановлении взимания платы за пользование парковочными местами на территории г. Курска.

Тем не менее организация работы Пунктов временного размещения эвакуированных требует своего дальнейшего совершенствования, в том числе по следующим направлениям.

А). Необходимо рассмотреть вопрос о целесообразности создания крупных ПВР с численностью проживающих более 1000 человек в связи с невозможностью формирования оптимального психологического микроклимата и обеспечения элементарных требований приватности частной жизни и возможности возникновения инфекционных заболеваний.

Б) Целесообразно введение территориальной специализации ПВР с одновременным размещением в них не только жителей преимущественно одного муниципального образования, но и медицинских работников, обслуживающих эту территорию, а также глав муниципальных образований и депутатов представительных органов.

В) Вся помощь (материальная, юридическая, социальная) гражданам, самостоятельно эвакуировавшимся и проживающим вне ПВР, может оказываться в рамках функционирования именно пунктов временного размещения.

Г) Первоочередной задачей на октябрь 2024 года является изменение предметной составляющей всей системы оказания гуманитарной помощи и её переориентация на обеспечение вынужденных переселенцев тёплой одеждой, головными уборами и обувью по сезону.

Д) Эвакуированные старше 60 лет должны по возможности размещаться в ПВР областного центра в помещениях, исключающих возможность использования двухъярусных спальных мест.

Раздел 3. Защита прав граждан, находящихся и принудительно удерживаемых на временно оккупированных территориях региона и розыск пропавших без вести

В адрес уполномоченного по правам человека в Курской области продолжают поступать обращения эвакуированных жителей Курской области, родственники которых насильственно удерживаются на оккупированной территории Суджанского и других приграничных районов, что само по себе содержит признаки нарушения международного гуманитарного права.

При этом эти граждане не являются военнослужащими, не имеют непо-

средственного отношения к проводимой специальной военной операции, что является основанием для использования в интересах их защиты норм международного права, в том числе требований Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны.

Так, например, в ст. 3 Женевской конвенции говорится о том, что лица, не участвующие в боевых действиях, должны всегда пользоваться «гуманным обращением без всякой дискриминации», в связи с чем в отношении них запрещаются: посягательство на жизнь, физическую неприкосновенность и человеческое достоинство; унижающее обращение; осуждение и применение наказания без суда.

Боевые действия сторон могут быть направлены только против военных объектов, но не могут быть направлены против гражданских лиц и объектов. Данный принцип лежит в основе международного гуманитарного права, поскольку он преследует самую важную цель – защитить мирное население и гражданские объекты от последствий вооруженных конфликтов. В частности, в отношении мирного населения запрещаются акты насилия, основной целью которых является террор гражданского населения.

Нормами международного права запрещается **неизбирательное** нападение, примером которого может быть массовая воздушная бомбардировка, которая затрагивает не только военные объекты, но и мирное население. Категорически запрещается и нападение в «порядке репрессалий», т. е. нападение «из мести».

Норма о запрете нападения на гражданские объекты распространяется также и на медицинские учреждения. Так, в соответствии со ст. 18 Женевской конвенции гражданские больницы не могут быть объектом нападения и должны защищаться сторонами, находящимися в конфликте. Отдельной защитой пользуются лица, занимающиеся обслуживанием гражданских больниц. Также не должны подвергаться нападению транспортные колонны, санитарные поезда, суда и летательные аппараты, которые занимаются транспортировкой раненых и больных гражданских лиц, инвалидов и рожениц.

К сожалению, многие из этих положений грубо нарушаются военнослужащими ВСУ, что выражается в обстреле, например Суджанской районной больницы, обстрелах машин скорой помощи, расправах над мирными жителями и медицинскими работниками, насильственном удержании гражданских лиц и содержание их в антисанитарных условиях. В подобном положении могут оказаться более 2000 мирных жителей Курской области, судьба которых неизвестна, а получить информацию из официальных источников в силу определённых обстоятельств не представляется возможным.

Именно об этом свидетельствуют обращения жителей целого ряда населённых пунктов Суджанского и Кореневского районов, в каждом из которых насильно удерживается от 100 до 200 мирных жителей, многие из которых нуждаются в медицинской помощи.

С учётом поступающей в последнее время информации о перемещении на территорию города Суджи с территории Украины мобильных заводов по

изготовлению железобетонных изделий не исключается попытка использования принудительного труда мирных жителей на работах по созданию дополнительных оборонительных сооружений, что также противоречит требованиям норм международного права.

Одновременно заявители сообщают о возможном вывозе части задержанных на территорию Украины и их размещение в специально развёрнутом лагере в п. Юнаковка. Вызывает серьёзные опасения и тревогу судьба всех мирных жителей приграничных районов Курской области, оказавшихся на оккупированной территории, на которой разрушена практически вся коммунальная система: отсутствует водоснабжения, нет газа и электроэнергии, нет медицинского обслуживания и обеспечения товарами первой необходимости.

По сути дела, по классификации международных гуманитарных институтов речь может идти о гуманитарной катастрофе, в связи с чем Уполномоченный был вынужден обратиться за защитой прав этой категории граждан в адрес целого ряда государственных структур.

Так, например, 22 августа 2024 года Уполномоченный по правам человека в Курской области принял участие в рабочей встрече с послом по особым поручениям МИД России Р.В. Мирошником, в адрес которого затем были направлены часть обращений жителей Суджанского района.

Одновременно в конце августа и начале сентября аналогичные обращения были направлены в адрес Председателя Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции В.И. Пискарёва, Председателя Комитета Государственной Думы по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства Н.А. Останиной, Председателя Комитета Государственной Думы по труду, социальной политике и делам ветеранов Я.Е. Нилова, а также Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Т.Н. Москальковой.

Все обращения содержали ходатайство об инициировании направления парламентского запроса в адреса профильных министерств и ведомств по вопросу обеспечения конституционных прав и свобод жителей Курской области, проживающих на территориях, временно находящихся под контролем ВСУ, с целью создания гуманитарного коридора для выхода граждан с этой территории.

От решения этого вопроса полностью зависит возможность реализации жителями приграничных районов Курской области конституционных прав и свобод, установленных и гарантированных ст. 17, 20-23, 25, 27, 35, 38, 40-43 действующей Конституции Российской Федерации. При этом обратившиеся в адрес уполномоченного граждане абсолютно обоснованно исходят из требований ч.1 статьи 45 Конституции РФ, в соответствии с которой именно на государство возложена обязанность по защите прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации.

Списки лиц, оставшихся на оккупированной территории, разыскиваемых родственниками, были незамедлительно направлены в адрес Уполномоченного по правам человека в Курской области Т.Н. Москальковой, которая держит

под личным контролем вопросы защиты прав жителей приграничных районов нашего региона.

По всей видимости, именно благодаря совместным усилиям сотрудников МИД и Депутатов Государственной Думы Российской Федерации вопрос о нарушении прав жителей приграничных районов Курской области, оказавшихся на оккупированной территории, был вынесен в октябре 2024 года на рассмотрение Совета безопасности ООН.

Уполномоченный по правам человека в Курской области полностью разделяет и поддерживает позицию Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Т.Н. Москальковой, которая обратилась в адрес уполномоченного Верховной Рады по правам человека в интересах защиты прав мирных жителей, удерживаемых на оккупированных территориях, и прекращения попыток их использования в целях обеспечения интересов Центра информационно-психологических операций ВСУ.

Одновременно с перечисленными выше мерами Уполномоченный активно взаимодействует с региональными правоохранительными органами, в компетенцию которых входит розыск без вести пропавших граждан. Так, например, только УМВД России по Курской области, руководствуясь требованиями ст. ст. 2, 7, 13-15 Федерального закона от 12.08.1995 N 144-ФЗ "Об оперативно-розыскной деятельности" завело более 700 розыскных дел, по которым проводятся активные розыскные мероприятия. По отдельным из этих производств удалось добиться воссоединения семей.

Уполномоченный хорошо осведомлён о некомплекте личного состава в отдельных подразделениях УМВД, в том числе в уголовном розыске. При этом резко возросший объём оперативных задач в связи с превращением Курской области практически в прифронтовой субъект Российской Федерации потребует внесения соответствующих изменений в штатные расписания правоохранительных органов и принятия дополнительных мер по устранению причин хронического некомплекта личного состава. В этой связи Уполномоченный намерен направить ряд предложений в адрес МВД РФ, профильных комитетов Государственной Думы и Совета Федерации Российской Федерации.

Уполномоченный отдаёт должное и усилиям сотрудников Российского Красного Креста, которые в соответствии с пунктом 3.2.9 Устава этой организации принимают самые активные меры по «Содействию восстановления связей между людьми, разделёнными войной, вооружёнными конфликтами, оккупацией, стихийными бедствиями и иными чрезвычайными обстоятельствами». К сожалению, в Российской Федерации отсутствует Федеральный закон, регламентирующий деятельность этой организации, а его проект внесён на рассмотрение Минздравом РФ в государственную Думу только в июле 2024 года.

Принятие этого закона позволит активизировать работу организации в интересах защиты прав всех граждан Российской Федерации, в том числе жителей приграничных районов Курской области. Тем не менее уполномо-

ченный благодарит сотрудников не только Российского Красного Креста, но и других общественных организаций, а также всех неравнодушных людей, которые принимали и принимают участие в установлении местонахождения наших соотечественников.

Одновременно считаю целесообразным рассмотреть вопрос о внесении изменений в статью 9 Федерального закона от 25 июля 1998 г. N 128-ФЗ "О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации", которая предусматривает возможность обязательной государственной дактилоскопической регистрации для отдельных категорий граждан. Дополнение этой статьи положением о том, что это требование распространяется на **жителей приграничных районов**, будет не только способствовать интересам защиты общественной безопасности, но и интересам каждого гражданина Российской Федерации.

Раздел 4. Защита имущественных прав жителей приграничных районов Курской области

Уполномоченный не разделяет восхищений проезжающих очевидцев, наблюдающих за бродящими по обочинам дорог домашними животными, которые, скорее всего, принадлежали нашим отцам и матерям, бабушкам и дедушкам, нашим знакомым и друзьям, вынужденно оставившим родные места и всё принадлежащие им имущество, в которое они вложили всю свою сознательную жизнь.

По предварительной информации, в восьми приграничных районах пострадало 94 сельхозпредприятия. Предварительный ущерб оценивается в 85 млрд руб., он «продолжит увеличиваться». Объем производства сельхозпродукции в деньгах снизится на 95 млрд – с 514 до 419 млрд. В результате региональный бюджет недополучит 1,4 млрд доходов.

В этом году не будет убран урожай со 160 тыс. га. В результате сборы зерновых культур снизятся на 1,5 млн тонн – с 5,5 млн до 4 млн тонн. Сахарной свеклы уберут на 700 тыс. тонн меньше (4,5 млн вместо 5,2 млн), что приведет к падению производства сахара на 25 тыс. тонн до 500 тыс. Урожай маслосемян упадет на 502 тыс. тонн с 1,4 млн до 900 тыс. Кроме того, на складах, которые были покинуты, осталось более 300 тыс. тонн зерна.

В регионе уже погибло 325 тыс. голов сельскохозяйственных животных – более 300 тыс. голов свиней и 26 тыс. голов крупного рогатого скота. Это приведет к снижению производства мяса на 85 тыс. тонн, а молока – на 71 тыс. тонн (с 465 до 394 тыс.).

Уверен рано или поздно мы обязательно освободим захваченные врагом приграничные территории и восстановим разрушенные дома и предприятия, полностью восстановим систему энергоснабжения и вновь превратим нашу Курскую область в цветущий край. Но при этом мы все должны помнить о том, что, прежде всего, нам необходимо восстановить имущественные права жителей приграничных районов Курской области.

Это касается целого ряда проблем, решение которых потребует привлечения к их решению федеральных бюджетных средств. Уже сегодня необходимо решать вопрос об обеспечении жильём жителей населённых пунктов, оказавшихся в зоне активных боевых действий, таких как Обуховка, Шептуховка, Новоивановка, Малая Локня и целый ряд других.

Появившаяся недавно информация в СМИ под говорящим названием «Курские власти отказывают жителям Суджи в выдаче сертификатов на новое жильё, опасаясь оттока населения»² способна привести к нарастанию социальной напряжённости и обострению ситуации, прежде всего, в ПВР. По всей видимости, именно это обстоятельство заставило заместителя губернатора выступить с дополнительным разъяснением. Однако в социальных сетях продолжает мелькать документ за подписью одного из министров уже нового Правительства Курской области, содержание которого вряд ли укрепляет авторитет региональных органов публичной власти.

Гражданам не ясна методология отнесения населённых пунктов приграничной зоны к категории подлежащих и не подлежащих отселению, в связи с чем в мой адрес неоднократно поступали обращения жителей Глушковского района. Одно из обращений было связано с отказом на включение гражданина в списки, даже после того, как практически на принадлежащем ему участке было начато строительство оборонительных сооружений.

Субъективизм и непрозрачность принятия подобного рода решений служат питательной почвой для целого ряда нарушений конституционных прав жителей приграничных районов, в связи с чем мною неоднократно в интересах заявителей направлялись запросы в адрес Прокуратуры Курской области.

Есть и другие проблемные вопросы. Так, в середине 2023 года в адрес Уполномоченного по правам человека поступило коллективное обращение жителей Курской области, принимавших участие в работах по возведению оборонительных сооружений и не получивших оплату за выполненную работу, в связи с чем мною было направлено соответствующее обращение в адрес Следственного управления СК России по Курской области. Только после вмешательства правоохранителей заявителям было произведено полное возмещение задолженности по заработной плате в размере 900 000 рублей.

В адрес Уполномоченного по правам человека продолжают поступать обращения жителей Курской области, автомобили которых были повреждены или уничтожены в результате обстрелов и налётов беспилотников ВСУ.

Органами местного самоуправления ряда приграничных районов и г. Курска принимаются отдельные муниципальные правовые акты, направленные на возмещение ущерба, причинённого автотранспорту населения. Так, например, решением Курского городского Собрания от 15 августа 2023 года № 54-7-РС утверждён Порядок выплаты компенсации гражданам, транспорт которых повреждён взрывами, обстрелами и террористическими актами со стороны вооружённых формирований Украины. В соответствии с этим му-

² Газета «Друг для друга» от 18.10.2024 года

ниципальным актом собственники повреждённых транспортных средств получают компенсацию за повреждённый транспорт в сумме до 1 миллиона в срок до 4 месяцев со дня предоставления необходимых документов.

Аналогичные правовые акты приняты практически во всех приграничных муниципальных районах Курской области, что в определённой мере может свидетельствовать о хорошем уровне оперативности правового реагирования органов местного самоуправления на возникающие вызовы и угрозы.

В то же время возложение этой обязанности только на бюджеты приграничных районов не только противоречит принципам равенства и справедливости распределения бюджетных обязанностей (статья 28 Бюджетного кодекса Российской Федерации), но и создаёт формальные предпосылки для уклонения от исполнения этих обязанностей. Это связано не только с объёмами резервных фондов приграничных районов, но и в определённой мере зависит от количества и интенсивности террористических проявлений, количества повреждённых транспортных средств и целого ряда других обстоятельств объективного характера.

Вызывает определённые сомнения и правоприменительная практика, связанная с выплатами компенсации за повреждённый автотранспорт. Так, например, в Суджанском районе отказываются выплачивать компенсацию в случае, если собственник автотранспорта не проживает на территории этого района, а только приехал в гости к своим детям и внукам. Аналогичные вопросы возникали и на территории других субъектов Российской Федерации. Так, например, жителю Курской области отказали в выплате компенсации за повреждённый автотранспорт в результате атаки ВСУ в г. Белгороде.

Не может не вызывать озабоченности и позиция отдельных руководителей региональных органов власти, которые считают, что коль пострадавшие проживают на территории того или иного приграничного района, то и обязанностью именно этого района является выплата ему компенсации за повреждённый автотранспорт в результате атак ВСУ.

Уполномоченный полагает, что обозначенные выше вопросы могут быть разрешены в результате подготовки и принятия специального регионального нормативно-правового акта, в котором должен быть определён не только механизм осуществления таких компенсационных выплат, но и последующая процедура возмещения понесённых затрат за счёт регионального или федерального бюджета, что естественно потребует внесения определённых предложений в адрес Правительства и Государственной Думы Российской Федерации.

По всей видимости, потребуются законодательная инициатива по внесению изменений в ст. 964 Гражданского кодекса Российской Федерации, в соответствии с которой в настоящее время страховщик освобождается от выплаты страхового возмещения и страховой суммы, в случае, когда страховой случай наступил вследствие военных действий, а также маневров или иных военных мероприятий. Полагаю, что такое правовое регулирование противоречит интересам обеспечения целей и задач специальной военной операции и

способствует нарушению конституционных прав жителей приграничных регионов Российской Федерации.

Решение этих вопросов приобретает особое значение с учётом нарастания активности и расширения региональной географии террористических проявлений. В зоне ракетных обстрелов и активных действий вражеских беспилотников оказываются всё чаще Железногорский, Тимский, Медвенский и Октябрьский районы, что создаёт дополнительные угрозы нарушения конституционных прав и свобод их жителей, в том числе гарантированного статьёй 35 Конституции Российской Федерации права частной собственности.

Защита конституционных прав жителей Курской области зависит в том числе и от оперативности подготовки и принятия региональных правовых актов и повышения их регулирующего воздействия с учётом особенностей приграничного положения нашего региона, в связи с чем Уполномоченный посчитал необходимым обратиться в адрес врио Губернатора и председателя Курской областной Думы.

Считаю своим долгом обратить Ваше внимание на то, что в последнее время резко возросло количество обращений, поступающих в мой адрес от эвакуированных граждан, ранее проживавших на территориях приграничных районов Курской области, имущество которых оказалось в «серой» зоне и подвергается разграблению мародёрствующими группировками. Именно об этом свидетельствуют обращения группы жителей Глушковского района (более 20 чел.).

Полагаю, что на территории приграничных районов Курской области, а также Белгородской и Брянской областей могут действовать устойчивые преступные группы с возможным участием военнослужащих или жителей приграничных районов РФ или Украины, целью которых является не только достижение своих корыстных интересов, но и формирование у населения панических настроений и подрыв авторитета всех органов публичной власти Российской Федерации. Это приобретает особое значение с учётом того, что участники преступных группировок используют форму военнослужащих Российской Федерации.

Не исключается участие в этих преступных группировках ранее судимых граждан или военнослужащих, но и бывших сотрудников правоохранительных органов, хорошо осведомлённых об организации систем видеонаблюдения и сигнализации, так как по мнению заявителей большинство преступлений было совершено после отключения на территории муниципального образования электроснабжения.

Обращает на себя внимание перечень похищенного, в который входят как крайне необходимые для нужд СВО электрогенераторы, так и продукты питания, компьютеры, запчасти для автомобилей (аккумуляторы, генераторы), предметы первой необходимости и строительные материалы, которые предприниматели могли бы направить в интересах обеспечения целей и задач специальной военной операции.

Косвенной причиной складывающейся ситуации может являться образо-

вавшийся на этих территориях вакуум правоприменения, в том числе отсутствие мероприятий профилактического и заградительного характера, что позволяет преступным элементам безнаказанно обеспечивать перемещение похищенных материальных ценностей по территории Курской области, а возможно и за её пределами.

По мнению заявителей, аналогичная ситуация может складываться и на территории других муниципальных образований, что является недопустимым и требующим оперативного реагирования, в связи с тем, что эвакуированные жители вынуждены возвращаться для защиты своей собственности от посягательства мародёров, подвергая при этом свою жизнь и здоровье реальной опасности.

В интересах защиты этой категории граждан вынужден был обратиться в адрес военного прокурора Курского гарнизона, прокуратуры Курской области, УМВД и УФСБ по Курской области и ряд других государственных органов.

Следует отметить несовершенство действующего законодательства и правоприменительной практики в сфере страхования в связи с чем Верховным судом Российской Федерации подготовлен проект постановления «О применении судами законодательства о добровольном страховании имущества», которое в определённой мере будет способствовать защите имущественных прав граждан. При этом я осознаю, что для достижения окончательных результатов потребуется внесение изменений в статью 964 Гражданского кодекса Российской Федерации, в связи с чем мною направлено соответствующее предложение в адрес Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Т.Н. Москальковой.

Имеется целый комплекс вопросов иного характера, связанных с необходимостью защиты прав индивидуальных предпринимателей и иных хозяйствующих субъектов.

Заключение

Материалы для данного специального доклада представляют собой обобщённую информацию, полученную из письменных и устных обращений в мой адрес жителей приграничных районов Курской области, мои личные наблюдения, сформированные в процессе регулярной работы на этих территориях в 2023-2024 годах, отдельные аналитические материалы средств массовой информации, а также нормативно-правовые акты органов публичной власти и практика их применения в интересах защиты прав указанной категории граждан в крайне нестандартной кризисной ситуации.

Вне всякого сомнения, имелись и имеются серьёзные недостатки в деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, которые были вынуждены принимать управленческие решения в отдельных случаях в условиях полной неопределённости. Это касается, в том числе огромных очередей в МФЦ, пункты раздачи гуманитарной помощи, отдельные региональные государственные структуры, должностные лица которых не озаботились созданием элементарных человеческих условий для посетителей, основная масса которых была представлена гражданами пенсионного возраста.

В большинстве из этих учреждений не было ни мест для отдыха, ни питьевой воды. При этом отдельные организаторы озаботились, по всей видимости, вопросами собственной безопасности и пригласили к сотрудничеству в этих условиях сотрудников полиции, присутствие которых только раздражало посетителей и не способствовало укреплению авторитета правоохранительных органов.

Тем не менее должностные лица органов публичной власти, представители предпринимательства, общественных организаций и простые граждане справились с колоссальной задачей по оказанию экстренной помощи вынужденным переселенцам из приграничных районов, которые оказались в зоне активных боевых действий. Ни один из субъектов Российской Федерации не сталкивался с необходимостью организации помощи большой группе граждан, численность которой колеблется от 130 до 150 тысяч. Это очень серьёзная задача, с которой Курская область справилась достойно, в том числе благодаря поддержке федерального центра и межрегиональному сотрудничеству.

В этих условиях проявились лучшие качества наших земляков, когда совершенно незнакомые люди просто просили эвакуированных взять необходимые продукты и товары в магазине и оплачивали эти покупки за свои деньги. Не ради самопиара, а в силу своих нравственных убеждений и стремления оказать помощь своему незнакомому земляку, попавшему в трудную жизненную ситуацию. Именно такими людьми сильно наше государство и наша Курская земля.

К сожалению, в этот непростой период мы столкнулись с двухкратным ростом арендной платы за квартиры в г. Курске, попытками злоупотреблений

при получении жилищных сертификатов, фактами злоупотребления правом при получении гуманитарной помощи, отвратительными фактами мародёрства на территориях отдельных муниципальных образований и не менее отвратительными фактами самопиара.

Сегодня очень важно в каждом государственном ведомстве провести «работу над ошибками», скорректировать имеющиеся планы работы и алгоритмы действий в чрезвычайных условиях, внести изменения в административные регламенты, оперативно принять меры по устранению причин и условий, способствующих нарушению прав эвакуированных граждан.

Уверен, что это позволит не только восстановить нарушенные права жителей приграничных районов Курской области, но и послужит интересам нашей общей Победы над неонацизмом.

Буду благодарен Вам за любые дополнения, замечания и предложения в интересах повышения эффективности всей правозащитной деятельности.

С уважением,

**Уполномоченный по правам
человека в Курской области**

В.В. Фирсов